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OGGETTO: Misure di  semplificazione per  l ’accesso all ’esonero dal versamento dei 

contributi previdenziali  a  carico delle lavoratrici  madri con rapporto di lavoro 

dipendente a tempo indeterminato, ai  sensi dell ’art.1 commi da 180 a 182 della Legge 

30 dicembre 2023, n.  213.  -  Istruzioni  operative.  

 

Si  comunica che con circolare del MI M, m_pi.AOODPPR. REGISTRO UFFICIALE.  

U.0002244.26-03-2024,  vengono fornite  specif iche indicazioni tecniche re lat ive a l la 

previs ione del la legge di bi lancio 2024 che ha introdotto , a favore del le lavoratr ici  madri ,  

una misura (c .d.  “bonus mamme”)  che consente un esonero del la  contr ibuzione 

previdenzia le ,  f ino a un massimo di 3000 euro annui (art .1  commi da 180 a 182 del la  L. n .  

213/2013) .  L’esonero viene r iconosciuto a l le lavoratr ici  madr i di  tre o più f igl i ,  con 

rapporto di lavoro dipendente a tempo indetermin ato, per i  per iodi  di  paga dal 01 gennaio 

2024 a l  31 dicembre 2026 e f ino a l  mese di compimento del dic iot tes imo anno di età del 

f igl io p iù piccolo. In via sper imentale,  l ’esonero viene r iconosciuto anche al le lavoratr ic i  

madri di  due f ig l i ,  con rapporto d i lavoro dipendente a tempo indeterminato, per i  per iodi 

di  paga dal 01 gennaio 2024 al  31 dicembre 2024 e f ino al  mese del compimento del decimo 

anno di età del  f ig l io p iù piccolo.  

La presentazione del le  domande è possibi le dal le ore 14 del 27 marzo al le ore 14 del l ’8  

apri le 2024.  

I l  MIM mette a d isposizione di dir igenti  scolast ici ,  personale docente ed educat ivo e 

personale ATA un applicat ivo informatico,  access ibi le dal  SIDI,  mediante i l  quale le 

lavoratr ici  madri potranno comunicare la volontà di benefi ciare del la misura e i  dat i  

necessar i  a ver if icare la  suss istenza dei requis i t i  che determinano i l  di r i t to a l  beneficio .  

Se r iconosciuto, l ’esonero verrà quantif icato secondo quanto previsto dal le d isposiz ioni 

vigenti  e accreditato direttamente a l la lavora tr ice madre beneficiar ia tramite i l  s istema 

NoiPa.   

Allegat i :  1)  Circolare MIM n. 2244 del 26 marzo 2024 2) Istruzioni per la compilazione 

del la domanda con le schermate .  

 

LA DIRIGENTE SCOLASTICA 

Prof.ssa Daniela Sau  

Documento f irmato dig italmente  

 


